

著名数学家华罗庚之子华光来洛讲述父亲的传奇一生 听华光讲故事 看华罗庚咋学习

□记者 赵夏楠

华罗庚是世界著名数学家,研究中国解析数论、矩阵几何学的创始人和开拓者。10月26日上午,华罗庚之子华光应邀来到洛阳建中实验学校,以《我眼中的父亲——华罗庚》为题进行演讲。

1 天才需要勤奋和积累

华光向在场师生介绍了华罗庚从一个初中毕业生成长为代数大师的传奇一生。其中,华罗庚的学习历程让在场的师生和家长们颇受启发。

华光用“聪明在于勤奋,天才在于积累”来总结华罗庚的学习历程:华罗庚的勤奋表现在日常生活中,他总是边思考边吃饭,有时甚至忘记自己吃了几碗饭;晚上睡觉关了灯,还在思考数学问题……

华光说:“学习好比打井,一定要瞅准地方一直挖,不要左挖一下,右挖一下。”

华罗庚十六岁就开始向各大杂志社投稿,可杂志社说,他研究的数学问题早就有人发表过了。屡次受挫后,华罗庚不但没气馁,反而更有信心了。他认为,大师们研究的数学问题,他也能研究出来,这说明他很不错。于是,华罗庚用更饱满的热情投入到了数学研究中。

华光说,许多家长说孩子对学习没兴趣,其实,那是孩子缺乏自信心。只要孩子有一门功课能钻研进去,学出门道,增加自信,就会对其他功课有兴趣。

2 独立思考很重要

在演讲的过程中,华光反复提到了“独立思考”的问题,他说,只有独立思考,才能发现自己的问题。

由于条件艰苦,华罗庚当年仅凭一本代数书、一本几何书、一本50页的微积分课本起步。“只有三本书,要怎么学习?这就需要将书本从薄读到

厚,再从厚读到薄。”华光说。

华光解释,“从薄到厚”指的是以书本当中的知识为基础,思索出书本以外的知识;“从厚到薄”指的是,将所有的知识都转变成自己的东西,最终能够用一张纸总结出来——其中隐含了一个漫长的思考过程。

3 第十九届“华杯赛”明年3月开赛

洛阳建中实验学校校长田建中说,此次邀请华光到洛,旨在通过华光对华罗庚的讲述,将华罗庚不断探索的精神植入学生内心,让学生学会学习、学会思考、学会做人。

全国第十九届“华杯赛”(全称“华罗庚金杯”少年数学邀请赛)组委会副秘书长张少岳也到场介绍了第十九届

“华杯赛”的赛事安排。赛事共分为初赛、决赛两个阶段,分别于2014年3月15日、2014年4月12日举行。

初赛是决赛的选拔阶段,不设立奖项,采取笔试的形式从中选取30%的参赛者进入决赛;决赛阶段设立个人一、二、三等奖和“优秀教练员”“优秀辅导员”奖。

相关链接

“华罗庚金杯”少年数学邀请赛(以下简称“华杯赛”)是以华罗庚的名字命名的数学竞赛,始于1986年,是为了纪念我国著名数学家华罗庚而创建的,是全国性大型少年数学竞赛活动。

“华杯赛”的宗旨是教育广大青少年从小学习和弘扬华罗庚教授的爱国主义思想、刻苦学习的品质、热爱科学的精神;激发广大中小学生对学习数学的兴趣,普及数学科学。



计划决定成败,高三英语首轮复习——

月计划 周计划 最好天天有计划

□记者 李书平 通讯员 郭龙伟

洛一高英语老师刘亚利说,从近3年全国高考新课标英语试卷可以看出,英语试题的难度是在平稳的基础上逐年提升的。目前,高三正处于第一轮复习阶段,而这轮复习是考生夯实基础、查漏补缺、培养良好语感能力的重要阶段。因此,在高三的不同阶段,考生最好能根据自己的学习情况,制订一个详尽的长期复习计划和一个短期的学习计划。

在第一轮复习期间,老师会提出自己的课堂计划,考生应在老师的复习计划的指引下,制订出自己的日计划、周计划、月计划,对学习进行详细的量化。

就课堂教学而言,老师一般会在第一轮复习期内,定期为考生安排“定时练习”和“易混题目练习”。

“定时练习”的时间一般应控制在30分钟至40分钟。“易混题目练习”可根据易错易混考点并结合高考试题的重点和难点进行,如when、while、as的区别,定语从句中as和which的区别,指示代词中it、that、one的区别等等。对于这两种练习形式,考生可根据自己的复习情况自行安排。

英语考试题型较多,刘亚利根据自己的教学经验,一一为大家分析。

听力:

在高考试题中,听力应该是整张试卷上最容易得分的题型,但部分考生确实听不懂,其问题可能出在自己的发音上,如果自己读错了,当然无法听懂正确的发音。要想改正此类错误,最有效的方法是常听常练。同时,要注意英语的连读和弱读现象。

单项选择:

如果考生能够按照老师的要求进行第一轮复习,做该题型时,正确率一定会很高。对于常见考点,要做到“听得懂”“做得对”“说得清”。

完形填空:

此类题型是整张高考试卷上辨析难度最大的一种题型,它要求考生有良好的语言基础和理解能力,并要有很好的语感。要想做好此类题,考生在复习过程中,就必须精读每一篇做过的完形填空题,尤其是历年高考试题中的完形填空。平时,要仔细揣摩常见词的精确含义,把握易混词的细微差异,提升自己的理解能力。

阅读理解:

阅读理解在高考试卷中所占分数最多,2013年高考阅读理解题的词汇量较之前两年有增大的趋势。根据这一情况,在第一轮复习中,考生除了要掌握课本上重点复习的词语,还要对阅读中常见的词汇进行整理和读背,但对此类词汇不必掌握用法,只要记住词意就可以了。

任务型阅读重在考查考生对文章通篇结构的把握和上下文的逻辑关系。因此,在复习中要从这两方面入手,同时要清楚整篇文章的话题和每一段的意思,在选择时要注意上下句词语的对应关系。

短文改错:

短文改错要强化练习,明白错误类型。一般情况下,试卷多为7处错误,1处漏词,1处多词。

书面表达:

进入高三后,考生应该着手整理一些高考试题和模拟题中的提纲式作文,并定期读背。



一个拥有自我的孩子

□李艳丽

去年11月的一天上午,我陪《中国教师报》的李炳亭主任来学校调研,在走廊上遇到了一年级(2)班的李歆琦。当时,她头戴一顶王冠(在外面买的镶水钻的饰品),身披曳地长纱,缓缓前行,好像一个尊贵的公主。

“李歆琦!”我叫住了她。
“怎么了?”她停下来问我。
“我想跟你说几句话,可以吗?”我问。

“现在不行,我要上卫生间了。”她答道。

“那好吧,待会儿我再找你行吗?”

“行。”
我只好回办公室工作。

11:30,和李主任谈正酣之时,我突然想起了和李歆琦的约定。于是,我跑出办公室来到一(2)班,正好碰到李歆琦背着书包准备回家,她头上的王冠和身上的长纱已经收起来了。

“李歆琦,我有事找你。”我说。
“好,说吧!”她停来说。

“上午,我看到你的装扮很特别,我想和你照张相,可以吗?”

“不行,我的东西都收起来了,我现在要回家了。”

看我很失望,她又说:“下午你来吧,下午我和你合影。”

“不行,下午我要出去开会。”

“那就明天早上吧!明天早上我们再照。”她干脆地说。

“明天早上也不行,明天还有会呀!”我无奈地说。

“那我没有办法了,我现在必须回家。”她说完就和身边的小朋友悠然自得地走了。

这张照片直到现在,我也没有拍成。无奈,我只好委托她的班主任与她拍照留念。

看一所学校是否在做真正的教育,就要看这所学校里的生命气象。所谓生命气象,指的就是学校里的人有没有自我。一个有自我的人,是能够为自己的生命做出选择并且能承担起全部责任的人。在这个真实的案例中,李歆琦就是一个有自我的人。她的自我表现在敢于对权威说不,她很轻松,没有恐惧和内疚,她的内心明了,知道的选择是什么,也不担心这样的选择带来的结果(会让校长失望,会失去校长的爱)。

而与此同时,她又很体贴,看到了别人的感受(提出下午或第二天再拍照),在不能达成共识的时候,她依然坚持说不,这种坚持是在很多成年人身上都缺乏的勇气。这样的孩子既能看到自己的存在,也能看到别人的存在,长大后,她就既能让自己有尊严地活着,也能让别人有尊严地活着。这,不就是我们成人社会一直追求的高度自主与文明吗?

(作者系西工区教体局党委书记、西下池小学校长)